ZRÓB TO SAM!

Tak, czy nie?

1. 

Wszystkie dobra powstają w wyniku produkcji. 

2. 

Krzywa możliwości produkcyjnych ilustruje prawo popytu. 

3. 

Prawa naukowe mogą opisywać ruch planet, ale nie zachowania ludzi, kt(rzy mają wolną wolę i mogą się zachowywać w sposób nieprzewidywalny. 

4. 

Mikroekonomiści zajmują się tylko ekonomią pozytywną, a makroekonomiści – wyłącznie ekonomią normatywną. 

5. 

Ekonomiści uprawiający ekonomię pozytywną nie mają nic wsp(lnego z sądami wartościującymi. 

6. 

Ekonomia w ogóle nie jest w stanie korzystać z eksperymentu jako źródła wiedzy. 

7. 

Statystyczny charakter praw ekonomicznych przejawia się w tym, że ekonomiści często odwołują się do danych statystycznych. 

8. 

Proponując twierdzenia, ekonomiści kierują się wyłącznie szlachetnym dążeniem do poznania Prawdy. 

Zadania 
1. 
a) Co to jest ekonomia? b) Co jest celem ekonomistów? c) Czym się różni sto-sowana przez ekonomistów metoda ustalania prawdy od metody artysty i kapłana? Odpowiedz jednym zdaniem!
1. a) 
Ekonomia jest nauką gromadzącą i systematyzującą prawdziwą wiedzę o gospodarowaniu. 
b) 
Celem ekonomistów jest właśnie gromadzenie i systematyzowanie takiej wiedzy. Motywem ich działania jest ciekawość i chęć rozwiązywania problemów prak-tycznych. 
c) 
Metoda ekonomistów zapewnia intersubiektywną sprawdzalność (obiektywność) ich wiedzy. 
2. 
Powiedz to samo własnymi słowami. Podaj przykład. a) Ekonomista obserwujący gospodarowanie nie ma do czynienia wyłącznie z faktami. b) Indukcja nie daje wiedzy pewnej. c) Odwołanie się do wyników obserwacji pomaga odróżnić dobre i złe teorie ekonomiczne. d) Za prawdziwe teorie eko-nomiczne są uznawane jedynie przejściowo. 
3. 
a) Czy złotówka, patrol policyjny w Alejach Jerozolimskich, obowiązkowe szczepienia przeciw gruźlicy są dobrami? Jeśli tak, to jakie potrzeby są za-spokajane przez te dobra? b) Co to znaczy, że mercedesy są dobrem rzad-kim? Czy chleb także jest rzadki? A woda i powietrze? c) Jakie konsekwen-cje ma rzadkość dóbr? 
3. a) 
Moneta jest dobrem, ponieważ zaspokaja ludzkie potrzeby. Mianowicie, pieniądz ułatwia wymianę dóbr, wyrażone w nim ceny informują, co ile jest warte, w pieniądzu można przechowywać oszczędności. Oczywiście, mimo że można zań kupić np. kawałek chleba, banknot stuzłotowy bezpośrednio nie zaspokaja żad-nych potrzeb konsumpcyjnych (np. nie można go zjeść).

Także patrol i szczepienie są dobrami. Patrol policyjny zaspokaja potrzebę bezpieczeństwa obywateli, szczepienie zaś chroni przed epidemią. Te nietypowe dobra są wynikiem produkcji, która odbywa się w nietypowych „fabrykach” (np. komisariat, szpital). 
b) 
Mercedesy są „rzadkie”, bo jest ich za mało w stosunku do potrzeb. To samo dotyczy chleba. W pewnych sytuacjach także woda i powietrze okazują się „rzadkie” (pomyśl o pustyni, o powierzchni Księżyca).  
c) 
Skutkiem rzadkości jest niepełne zaspokojenie potrzeb i zasada „coś za coś”. 
4. 
W tablicy opisano możliwości produkcyjne pewnego społeczeństwa. a) Nary-suj krzywą możliwości produkcyjnych. Co powiesz o punktach A i B, których współrzędne są równe (1, 1) i (4, 4)? Czy w punkcie A można dostać „darmo-wy obiad”? b) Ile wynosi koszt alternatywny zwiększenia produkcji dobra A z 2 do 3? c) Czy w tym społeczeństwie występuje prawo malejących przycho-dów (rosnących kosztów)? d) Przedstaw wpływ postępu technicznego na możliwości produkcyjne. 
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5.  

Basia pracuje po 16 godzin dziennie, świetnie zarabia i ciągle się śpieszy. Zdarza się jej wyrzucić ledwie nadgryzioną kanapkę. Babcia Basi spod Suwałk ma pół hektara i kozę. Żyje biednie, lecz ma czas na wszystko i nie marnuje nawet okruszynki. a) Porównaj koszt alternatywny godziny czasu  Basi i jej babci (wskazówka: pomyśl o ich utraconych dochodach). b) Dlaczego babcia „ma czas na wszystko”, a Basia „ciągle się śpieszy”? c) Oceń koszt alternatywny kromki chleba dla Basi i jej babci. d) Dlaczego babcia „nie zmarnuje nawet okruszynki”, a Basia...  szkoda gadać? e) Czy odwołanie się do kosztu alternatywnego pomaga wyjaśnić różnice stylu życia Nowojor-czyka i rdzennego mieszkańca Australii?  
5. a) 

Czas Basi jest cenny, bo przez godzinę może ona zarobić wiele pieniędzy, za któ-re da się kupić dużo dóbr konsumpcyjnych (np. cetnar chleba, stos tak lubianych przez nią kolorowych pism „kobiecych”, mnóstwo papierosów). W przypadku Basinej babci jest odwrotnie; z powodu niewielkiej efektywności jej pracy jej godzinowy dochód jest mały... Za takie pieniądze nigdy nie można było wiele ku-pić. W dodatku babcia Basi nie pali, nie ma nawyku czytania Cosmopolitan i woli zbierać grzyby, które pojawiają się tylko latem (Basia boi się chodzić do lasu). 
b)  

Babcia Basi „ma czas na wszystko”, bo ceną godziny poświęconej przez nią np. na rozmowę z wnuczką jest utrata niewielkiego dochodu. Basia śpieszy się nieustannie, bo dla niej „czas to” rzeczywiście „pieniądz”. 

c) 

Aby zarobić na kromkę chleba babcia musiała zawsze długo pracować... Dla Basi kromka zawsze  była warta tyle, ile można było zarobić w ciągu sekund... 

d) 

Właśnie dlatego,  że koszt alternatywny kęsa chleba jest dla babci duży, a dla Basi – niewielki. 

e) 

Tak. W grę wchodzi podobny mechanizm, jak ten, który tłumaczy różnice stylu życia Basi i jej babci.
6. 
Pomyśl o szkole, w której się uczysz. Zatrudnieni tu ludzie wykonują różną pracę, każdy robi co innego. a) Podaj konkretne przykłady. b) Czy istnienie rynku jest warunkiem koniecznym społecznego podziału pracy? c) A warun-kiem wystarczającym? d) Jakie zalety i wady ma społeczny podział pracy? 
7. 
Jak wyobrażasz sobie odpowiedź na pytanie: a) Co jest produkowane w gos-podarce? b) Jak jest produkowane w gospodarce? c) Dla kogo produkuje gospodarka? Odpowiedz szczegółowo. 
7. a) 
Chodzi o składającą się z setek tysięcy lub nawet milionów pozycji listę dóbr powstających w gospodarce w danym okresie (np. w ciągu roku); przy każdej z nich należałoby zaznaczyć ilość wytwarzanego dobra. Ekonomiści mówią, że taka lista opisuje strukturę produkcji w gospodarce. 
b) 
Chodzi m. in. o opis stosowanych technik produkcji, a także o informacje o lokali-zacji produkcji i jej rozkładzie w czasie. 
c) 
Tym razem chodzi o listę wszystkich członków społeczeństwa. Przy każdym naz-wisku należałoby umieścić informacje o ilości wyprodukowanych w danym okre-sie dóbr, które trafiły do tej osoby. 
8. 
Co rozstrzyga o tym, „co, jak i dla kogo” jest wytwarzane? Być może w odpo-wiedzi pomogą ci następujące pytania: a) Co sprawiło, że w tym roku wypro-dukowano w Polsce taką, a nie inną, ilość coca–coli? Aleję Niepodległości przed Szkołą Główną Handlową? mszę w kościele? b) Dlaczego do swych jo-gurtów „Danone” dodaje kawałki smacznych owoców? Czemu nikt nie pro-dukuje dynamitu pośrodku wielkiego osiedla? Kto zadecydował, że gene-rałami są w Polsce niemal wyłącznie mężczyźni? c) Dlaczego Ryszard Krauze, właściciel firmy „Prokom”, jest taki bogaty? Czyja to zasługa, że zwykle dochody bezrobotnych nie od razu drastycznie się obniżają? Z czego żyje żebrak?
9. 
Podaj dotyczące współczesnej Polski przykłady dóbr, w przypadku których o tym, co lub jak lub dla kogo produkować rozstrzygają głównie: a) Rynek. b) Państwo. c) Normy kulturowe. d) Za każdym razem pokaż, że obok – odpo-wiednio – rynku, państwa, norm kulturowych działają również inne mecha-nizmy koordynujące zachowania podmiotów gospodarujących. 
9. a) 
W 2008 r. wzdłuż polskiego odcinka szosy Warszawa – Poznań -  Berlin można było kupić różne odmiany kolorowych krasnali ogrodowych. Dla przejeżdża-jących szosą Niemców wytwarzały je działające dla zysku polskie firmy prywat-ne. Oczywiście rynkowa konkurencja sprawiała, że - minimalizując koszty - sta-rały się one dostarczać na rynek krasnale możliwie najbardziej zbliżone do potrzeb nabywców. Ostatecznie krasnale trafiały do tych spośród nabywców, którzy byli w stanie za nie zapłacić. 
b) 
W 2008 r. prawo powstawało w Polsce za sprawą państwa. To posłowie w Sejmie decydowali, ile nowych ustaw i w jakim trybie zostanie uchwalonych. Różni obywatele w różnym stopniu korzystali z faktu uchwalenia konkretnych aktów prawnych. 
c) 
W 2008 r. normy kulturowe decydowały o tym, że już w listopadzie wiele skle-pów w Warszawie sporządziło kolorowe dekoracje wystaw, które bardzo podo-bały się przechodniom. Treść tych dekoracji nawiązywała do zbliżających się świąt Bożego Narodzenia. 
d)  
da) 

Oczywiście, producentom krasnali nie przyszło do głowy zatrudniać bardzo małych dzieci (takich rzeczy nie wypada w Polsce robić). 
db) 

Oczywiście wytwarzając prawo, posłowie - zwykle – dbali o kulturę dyskusji. 
dc) 

Poza tradycją to konkurencja rynkowa zmuszała przedsiębiorstwa do takich zachowań. 
10. a) 
Przyporządkuj przykłady wadom wypowiedzi. A) Doktor leczy. B) To niesprawiedliwe, że pielęgniarki zarabiają tylko 600 zł. C) Biednych nie stać na pewne dobra. D) Bezrobotni pracują na czarno. 
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b) Wykorzystaj te przykłady i pokaż, że wady wypowiedzi mogą być przy-czyną: (i) Niepotrzebnych sporów. (ii) Akceptacji fałszywych twierdzeń. (iii) Wyjaśnień pozornych. c) A teraz podaj własne przykłady: (i) Wieloznacz-ności. (ii) Nieobalalności. (iii) Nieostrości. (iv) Niedopowiedzenia. Uzasadnij swój pogląd. 
11. 
Które z tych wypowiedzi są opiniami makroekonomisty, które zaś przypisał-byś mikroekonomiście: a) „Tempo inflacji w Polsce w styczniu 1990 r. wy-niosło 79,6%. b) „Popyt na rowery górskie produkcji firmy «Mountain Bike» wzrośnie w 2009 r. w przybliżeniu o 35%. c) „Rolnictwo prywatne na połud-niu Hipotecji dostarczyło w 2006 r. ponad 13% wartości produkowanych tu dóbr”? 
11. a) 
Opinia makroekonomisty.
b) Opinia mikroekonomisty.
c) Ten przykład wskazuje, że podział na makroekonomię i mikroekonomię nie jest precyzyjny i rozłączny.
12. 
Które z tych wypowiedzi są opiniami ekonomisty pozytywnego, a które – nor-matywnego: a) „Tempo inflacji w Polsce w styczniu 1990 r. wyniosło 179,6%. b) „Osobom starszym państwo powinno zwracać część wydatków ponoszo-nych na lekarstwa”. c) „Aby zmalało bezrobocie, należy organizować roboty publiczne”? 
13. 

Wyobraź sobie, ze jesteś premierem Polski. Czym byłbyś bardziej zaintereso-wany? a) Pozytywnymi, czy też normatywnymi poglądami doradców ekono-micznych? b) Pozytywnymi, czy też normatywnymi poglądami wyborców?  Dlaczego? 
13. a) 

Oczywiście bardziej interesowałbym się pozytywnymi opiniami doradców. O tym, co powinienem robić, chciałbym decydować sam (lub wspólnie z moimi politycznymi sojusznikami). Natomiast doradcy byliby mi potrzebni przede wszystkim w roli pomocników, wskazujących odpowiednie metody osiągnięcia moich celów. 

b)

Co się zaś tyczy wyborców, ważniejsze byłyby dla mnie ich sądy wartościujące. Zbyt duża rozbieżność mojej polityki i ich sądów wartościujących sprawiłaby zapewne, że oni nie chcieliby na mnie głosować. 
14. 
„To, czy rzeczywiście kupię więcej wieprzowiny, kiedy jej cena spadnie, za-leży tylko od mojego widzimisię. Ludzie obdarzani są wolną wolą, a zatem nie da się przewiedzieć ich zachowań”. Co sądzisz o tej opinii? Czyżby ustalanie praw ekonomicznych rzeczywiście nie było możliwe?
15. 
Do jakich osobliwości ekonomii odnoszą się te wypowiedzi? a) Niestety, do Unii Gospodarczej nie da się wstąpić „na próbę”! b) Aby sprawdzić, czy spa-dek ceny powoduje zmniejszenie się ilości dobra oferowanej na rynku, należy przyjrzeć się bardzo wielu przypadkom. c) Prognoza wysokiej inflacji spo-wodowała wzrost oczekiwań inflacyjnych i ceny rzeczywiście zaczęły rosnąć szybciej. d) Przed wyborami „niezależne” instytuty badawcze, oceniając sytu-ację gospodarczą, łgały jak z nut, aby zapewnić zwycięstwo partiom, kt(rym sprzyjały. e) „Za komuny”, kiedy zwiększał się popyt, rosły kolejki, nie ceny. 
15. a)
Eksperyment ma niewielkie znaczenie w ekonomii. 
b) 
Chodzi o statystyczny charakter praw ekonomicznych. 
c) 
Chodzi o wpływ ustaleń ekonomist(w na przedmiot ich badań, czyli gospodarkę. W tym przypadku ma on formę samosprawdzającej się prognozy. 
d) 
Nie zawsze celem ekonomist(w jest ustalenie prawdy o gospodarce. Niekiedy ważniejsza jest doraźna korzyść. 
e) 
Prawdziwość wiedzy ekonomicznej zależy od uwarunkowań kulturowych, poli-tycznych  i innych. Mechanizmy typowe dla „dojrzałych” gospodarek rynkowych nie działały w Polsce u schyłku gospodarki nakazowo-rozdzielczej. 
16. 
Czytasz gazety, oglądasz telewizję, bywasz w Internecie. a) Podaj przykład sporów polskich ekonomist(w. b) Pokaż, że takie kontrowersje w ekonomii są szczeg(lnie częste i trudne do rozstrzygnięcia z powodu: (i) trudności z eks-perymentowniem; (ii) różnic sądów wartościujących ich uczestników; (iii) zróżnicowania warunków, w których jest gospodarowane. 
Test

Plusami i minusami oznacz prawdziwe i fałszywe warianty odpowiedzi. 

1. 

Rzadkość d(br polega na tym, że: 

A. Dostępna ilość wielu d(br ciągle się zwiększa.

B. Niektórzy ludzie są bardzo biedni, inni zaś bardzo bogaci. 

C. Wszyscy ludzie powinni ograniczać swoje potrzeby.

D. Ilość d(br w gospodarce nie pozwala na zaspokojenie wszystkich potrzeb. 

2. 

Prawo popytu nie obowiązuje w przypadku: 

A. Efektu snoba.

B. Efektu owczego pędu.

C. Efektu demonstracji. 

D. Dużej liczby powtarzających się transakcji dobrem. 

3. 

Prawdą jest, że: 

A. Teoria nie wpływa na wyniki obserwacji gospodarowania. 

B. Indukcja polega na wyprowadzaniu przez ekonomistę logicznych wniosków z przesłanek. 

C. Dedukcja polega na uogólnianiu przez ekonomistę wyników obserwacji.  

D. Test logiczny jest formą krytyki teorii ekonomicznej. 

4. 
Osobliwością ekonomii jako nauki jest m. in. to, że: 

A. Ekonomiści posługują się matematyką. 

B. W ekonomii eksperymenty są możliwe. 

C. Teorie ekonomiczne podlegają krytyce naukowej. 

D. Ludzkie interesy mają stosunkowo silny wpływ na ustalenia ekonomistów. 

5. 
Przyczyną istnienia małej liczby niebanalnych praw ekonomicznych jest m. in: 

A. To, że każdy zna się na gospodarowaniu, więc ekonomistom trudno jest po-wiedzieć coś niebanalnego. 

B. To, że społeczeństwo składa się z bardzo wielu os(b, a każda z nich zachowu-je się inaczej. 

C. To, że możliwość eksperymentowania jest w ekonomii ograniczona. 

D. To, że samo badanie gospodarki niekiedy zmienia gospodarkę. 

6. 

Te opinie są sądami opisowymi, a nie sądami wartościującymi:  

A. Celem rządu powinno być przede wszystkim ograniczenie bezrobocia! 

B. Prywatne przedsiębiorstwa są bardziej efektywne od państwowych. 

C. Na rynku ceny zbliżone są zwykle do sprawiedliwego poziomu. 

D. Producent zachowuje się w spos(b dla siebie najbardziej korzystny.

7. 

 „Ceny  w  Polsce  w  sierpniu  2008  r. obniżyły się przeciętnie o 8, 4% w por(w-naniu z poprzednim miesiącem.” Ta opinia:

A. Potwierdza tezę, że rola doświadczenia w ekonomii jest ograniczona.

B. Należy do makroekonomii.

C. Jest intersubiektywnie sprawdzalna. 

D. Należy do ekonomii normatywnej. 

8. 

„Konsumpcja w gospodarce zmniejszyła się, ponieważ spodziewając się pogor-szenia koniunktury, ludzie zaczęli więcej oszczędzać.” Ta opinia: 

A. Należy do mikroekonomii. 

B. Jest przykładem sądu wartościującego. 

C. Jest przykładem sądu opisowego. 

D. Uzasadnia tezę o statystycznym charakterze praw ekonomicznych. 
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