KRÓTKO MÓWIĄC...

Gospodarki stają się coraz bardziej otwarte; przykładem jest integracja i globa-lizacja. Najważniejsze formy międzynarodowej współpracy gospodarczej to handel zagraniczny i przepływy zasobów (np. inwestycje bezpośrednie i pośrednie).  



Handel pozwala efektywniej produkować i lepiej dzielić to, co wyprodu-kowano. Np. handel umożliwia osiągnięcie korzyści ze specjalizacji produkcji, których przyczyną jest absolutna lub komparatywna przewaga produkcyjności. Przewaga absolutna oznacza, że pracownik w jednym kraju jest bardziej produk-tywny niż w innym kraju, a przewaga komparatywna, że jeden kraj wytwarza dobro mniejszym kosztem alternatywnym niż inny kraj. 


Prowadząc politykę handlową państwo wpływa na wielkość importu i eks-portu. Hamowanie importu umożliwiają taryfy celne i bariery pozataryfowe (np. ograniczenia ilościowe). Wspieraniu eksportu służą np. subwencje eksportowe. 


W sporach o to czy ograniczać handel, protekcjoniści używają wielu argu-mentów (np.: o ochronie miejsc pracy, o taniej pracy za granicą; o „młodych” sektorach gospodarki; o dumpingu; o „strategicznej polityce handlowej”; o ochronie wsi, rzemiosła itp.; o ochronie kultury narodowej; o bezpieczeństwie kraju).


Kurs walutowy jest relacją wymienną pieniądza jednego kraju na pieniądz innego kraju. Jego poziom zależy od relacji popytu na daną walutę do podaży tej waluty na rynku walutowym. Kurs walutowy może być stały lub płynny. Stały kurs ustala państwo, które zobowiązuje się do jego obrony. 


Wyróżniamy cztery rodzaje zmian kursu. W systemie kursu stałego są to dewaluacja i rewaluacja, a w systemie kursu płynnego - deprecjacja i aprecjacja. Dewaluacja (rewaluacja) to jednorazowa, często znaczna, obniżka (podwyżka) międzynarodowej wartości waluty krajowej, dokonana przez państwo. Natomiast deprecjacja (aprecjacja) to rynkowy proces obniżania się (wzrostu) międzynaro-dowej wartości waluty. Ekonomiczne skutki dewaluacji i deprecjacji są zbliżone, podobnie jak skutki  rewaluacji i aprecjacji. 

Kurs walutowy może być nominalny lub realny. Kurs nominalny to relacja wymienna pieniądza z różnych krajów. Realny kurs walutowy jest relacją wy-mienną innych niż pieniądz towarów. Realny kurs walutowy, εr, to (zapisany bezpośrednio) kurs nominalny pomnożony przez relację  cen w kraju, Pk, i za gra-nicą, Pz (εr = εn∙ Pk/Pz). Zmiany nominalnego kursu walutowego są zgodne z parytetem siły nabywczej, kiedy – mimo inflacji w kraju i za granicą – realny kurs walutowy pozostaje stały. Wysokość realnego kursu walutowego decyduje o konkurencyjności krajowych towarów. 


Bilans płatniczy kraju stanowi listę transakcji jego mieszkańców z zagra-nicą i związanych z nimi przepływów pieniądza zagranicznego. Składa się on z ra-chunku obrotów bieżących i rachunku obrotów kapitałowych. Pierwszy rejestruje przepływy dochodów, a drugi – przepływy dających dochód aktywów. W systemie kursu stałego w bilansie płatniczym pojawiają  się dodatkowo transakcje wy-równawcze. Natomiast w systemie płynnego kursu walutowego nierównowaga bi-lansu płatniczego (nierównowaga zewnętrzna gospodarki) samoczynnie zanika dzięki zmianom poziomu kursu. 


Mobilność kapitału sprawia, że w gospodarce otwartej wzrasta rola stopy procentowej. Jeżeli oprocentowanie w kraju jest wyższe niż za granicą, efektem jest napływ kapitału z zagranicy. W odwrotnej sytuacji kapitał odpływa za granicę, gdzie wyższe oprocentowanie zapewnia większą zyskowność inwestycji. Takie przepływy kapitału spekulacyjnego są przyczyną zmian kursów walut (w efekcie zmienia się eksport netto). Niekiedy przybierają one formę ucieczki kapitału.


W gospodarce otwartej skuteczność polityki państwa zależy od systemu kursu walutowego. Kiedy kurs jest stały, jego obrona przez bank centralny i spo-wodowane nią zmiany podaży  pieniądza  czynią  bardziej skuteczną politykę bud-żetową. Np.:
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Traci skutecz-ność polityka pieniężna. Np.: 
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Odwrotnie jest przy kursie płynnym. Bardzo skuteczna okazuje się polityka pieniężna. Np. spowodowany spadkiem stopy procentowej wzrost zagregowanych wydatków zostaje wzmocniony dzięki deprecjacji waluty i zwiększeniu się eksportu netto: 
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Zawodzi polityka fiskal-na, np:  
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