TAK CZY NIE?
Czy te opinie s( prawdziwe, czy fa(szywe? Odpowiedzi uzasadnij. 

1. 

Linia IS składa się z punktów, którym odpowiadają stopa procentowa i wielkość produkcji zapewniające rownowagę na rynku pieniadza. 

2. 

Linia LM ilustruje odwrotną zależność wielkości produkcji i poziomu stopy procentowej w gospodarce. 

3. 

Punktowi przecięcia się linii IS i linii LM odpowiada wielkość produkcji i poziom stopy procentowej, przy których panuje równowaga na rynkach gotowych dóbr, pieniądza i pracy. 

4. 

W gospodarce zamkniętej krzywa zagregowanego popytu, AD, jest nachylona ujemnie. Podobnie jak na pojedynczych rynkach ludzie zastępują drożejące dobra podobnymi dobrami, których cena się nie zmienia. 

5. 

Przyczyn( pionowego przebiegu krzywej długookresowej zagregowanej poda(y, LAS, jest - wed(ug klasyk(w - „lepko((” cen, a tak(e istnienie w gospodarce zasob(w nie wykorzystanych czynnik(w produkcji.

6. 

Przyczyn( prawie poziomego przebiegu linii krótkookresowej zagregowanej po-da(y, SAS, jest - wed(ug keynesist(w - (atwo((, z jak( zmieniaj( si( ceny. Spra-wia ona, (e oferowane w gospodarce zasoby czynnik(w produkcji s( ca(kowicie wykorzystane. 

7. 

Przyczyny dodatniego nachylenia krzywej kr(tkookresowej zagregowanej poda-(y, SAS, w ca(ej gospodarce oraz krzywych kr(tkookresowej poda(y w poszcze-g(lnych przedsi(biorstwach s( takie same. 

8.  


Widoczna na rysunku krzywa poda(y SAS1 ilustruje zachodz(ce w d(ugim okresie zmiany wielko(ci produkcji i poziomu cen, do kt(rych dochodzi w prawdziwej gospodarce po up(ywie kr(tkiego okresu. 

9. 

W prawdziwej gospodarce negatywny szok podazowy w krótkim okresie powodu-je wzrost produkcji, któremu towarzyszy wzrost cen. 

10. 

Skutkiem zwi(kszenia si( ilo(ci kapita(u w rzeczywistej gospodarce jest prze-suni(cie si( krzywej długookresowej zagregowanej poda(y, LAS, w lewo, nie-dob(r r(k do pracy i powolny wzrost p(ac nominalnych i cen. 
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